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Numeros reais: estimativas
Poténcias inteiras e racionais
GMA - Departamento de Matematica Aplicada Grafico de funcao poténcia.

EGM - Instituto de Matemética

—_

. Coloque em ordem crescente a seguinte lista de niimeros reais. Para ordenar, inicialmente use apenas propri-
edades de ordem dos reais. Ao final, confira sua lista usando maquina de calcular.
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2. Sabe-se que uma estimativa de 7 em um intervalo de amplitude 0,001 é 3,141 <7 < 3,142.

2
(a) Encontre uma estimativa de — dentro de intervalo com variagdo méxima de 0, 01.
™

(b) Encontre uma estimativa de 3 —m dentro de intervalo de amplitude 0, 001.

S 2 . L
(c¢) Encontre uma estimativa de Epup dentro de intervalo com duas casas decimais, se usamos apenas

T
propriedades de ordem. Qual é a amplitude do intervalo correspondente?

3. Sabe-se que 0,21 < a < 0,22. Encontre estimativa para a? —a + 4.

4. Sabe-se que —% <z < —%. Encontre estimativa para 2 — z 4 4. Deixe a resposta em forma de fracao.

3v5 -8
7

6. Sabe-se que 1,9<a <2 e —2,2<b< —2,1. Faca estimativas de:

(a) a+b (b) a—b (c)

5. Sabe-se que 2,23 < /5 < 2,24. Faca uma estimativa de

a+b
a—2>b

7. Encontre os intervalos da reta real para os quais as expressdes a seguir estao bem definidas para todo z
pertencente aos intervalos.

(a) (z—1)%/? (f) (z — 1)54/36 (k) (@ —1)h25
(b) (o= 1)~ (®) (- 1) 0) (o 1yt
() (—1)"* (h) (z—1)%3 -
(@) (@ —1)-9/ () (o —1)b (m) (2~ 1)

() (z—1)%/> (G) (z—1)* (n) (z—1)4%

8. Encontre o(s) intervalo(s) I € R para os quais cada expressao estd bem definida Vo € I N Q.

(a) (z—1)" (b) (1 —a) ! (© [M-2)2+a)]"" (@ [(@-DE+a)] "

a/241  a/2-1 4 )‘3_ 1

a1/2—1+a1/2+1_a—1 =—, VYa>0, a#l.

9. Prove que ( 3

10. Suponha que existe a € R tal que (15)* = 4 e suponha também que todas as propriedades de poténcia racional
1539) x (30)1—@
também sao validas para poténcia real. Calcule %

11. Se a,b € R, prove que /a < Vb <= a < b.
12. Se a,b € R, a,b>0, prove que v/a < Vb <= a < b.
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13. Cada figura abaixo representa o grafico de fung¢do com poténcia constante e inteira. Admita que nessas
fungoes o dominio e o contradominio sao subconjuntos dos reais e o contradominio coincide com a imagem.

z—y z—y z—y
1 t 1
2 10X Y 1 2 X 2 10X
-1 1] 1]
21 2] 21
_ b
g(z) =1
z—y
i
3 4" 2 1 2 X
-1
-2
s(x) = a©

(a) Para cada funcdo, diga se a poténcia é par ou se a poténcia é impar.
(b) Para cada fungdo, diga se a poténcia é positiva, negativa ou nula.

(¢) Sabendo-se que graficos de fungoes injetoras s6 podem ser cortados uma tnica vez por retas horizontais,
diga quais dos graficos representam funcoes injetoras.

(d) Considerando como dominio o conjunto dos niimeros reais ou o conjunto dos reais sem o zero, identifique
quais dessas funcoes admite inversa. Encontre a expressao da inversa.

(e) Para as fungoes do item anterior que nao admitem inversa, encontre, se possivel, dois conjuntos disjuntos
A e B para que a fungao admita inversa em cada um deles. Para cada conjunto considerado como
dominio, encontre a expressao da fungao inversa.

(f) Lembrando que o grafico da fungdo inversa é o simétrico do gréafico da fungdo direta em relacao a reta
y = x, ou dizendo de outra forma, o grafico da inversa é uma reflexao do gréfico da direta em torno da
reta y = x, esboce o grifico de cada fungao inversa dos itens (d) e (e).

14. Estao esbogados abaixo os graficos de

y=a"% y=2"% y=a7l y=a"% y=2a% y=a'y y=2% y=2Y y=2a°

e

Para os valores de z do dominio de cada fungao, iden-

tifique os gréaficos nos seguintes intervalos: -
(a) 2> 1 0.5
(b) 0< . :
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15. (a) Escreva em ordem crescente a seguinte lista de niimeros racionais:
1 2 3 5 6 4 1 8 1 2 5 7 12
RSt it Rt e i rat i et U it Sy o o et=nt et it e
127 2 5 2 4 8
(b) Cousidere as func¢oes com dominio e contradominio contidos em R, dadas por suas expressoes:
1 1 2 3 5 6 4

y=x2;y=22;y=a3;y=25;y=0d;y=ad;y=20;y=0y=1=x

Considerando x no dominio de cada funcao, esboce os graficos desssa fungoes. Para cada um dos
intervalos a seguir, faga os gréaficos de todas as fungbes em uma tnica figura.

i ze€ll,00) ii. z€10,1) ili. z € (—o0,—1] iv. z € (-1,0)

(¢) Considere as fungoes com dominio e contradominio contidos em R, dadas por suas expressoes:
-8 1 2 5 7 12

Yy=2x 12;y:;[; 7;y:x 5;y:x_2;y:x 4;y:x 8;y:x_;y:1:x

Considerando x no dominio de cada funcao, esboce os graficos desssa fungoes. Para cada um dos
intervalos a seguir, faga em uma unica figura os gréaficos de todas as fungoes.

i ze€ll,00) ii. z€10,1) ili. z € (—o0,—1] iv. z € (—-1,0)

16. Quais das seguintes afirmacoes sao verdadeiras? quais sao falsas? Explicite quais propriedades usou para
responder a cada uma delas.

(a) 207 <204 () % < 72 Q) (/72> 1
(b) (1/2)%5 < (1/2)06 () (1/5)-5 > (1/5)° () 3-00001 <
(c) 3% <392 (g) 3715 >1 (k) V11 <5
(@) (1/3)7/4 > (1/3)" () (3/7)15 <1 0 v2< V3

17. Resolva as equacoes. Dé a resposta na forma mais simples possivel.

(a) (z—4)** =100 (d) 621/ — 2/t =1
(b) x4/3 — 32/3 =9

Sugestao: use a substituicio u = z2/3.
(c) (42? — 1)3/4 =

Sugestao: use a substituicio u = x'/4.

27 (e) 22 —8z2 =7, sendoa €N,  aconstante.

18. Para cada expressao abaixo, explicite x como uma ou mais expressoes em termos de y e diga para quais
valores de y as expressoes estao bem definidas, isto é, podemos garantir que = € R.

(a) 2t — 22 =y (b) z/? —2z1/% =y (c) 25 +23 =y

19. Lembrando as transformacoes em graficos:
+ f(z) resulta da translagao do grafico de y = f(x) em b unidades para cima;
+ f

(z) resulta da translagao do grafico de y = f(x) em b unidades para baixo;

- Se b > 0 entao o grafico de g(x

()
- Se b < 0 entdo o grafico de g(x)
- Se a > 0 entdo o grafico de g(z) = f(z + a) resulta da translagdo do grafico de y = f(z) em a unidades para a esquerda;
- Se a < 0 entdo o grafico de g(x) = f(x + a) resulta da translagao do grafico de y = f(x) em a unidades para a direita;
- Se g(z) = —f(x) entdo o grafico de y = g(z) resulta da reflexdo do gréfico de y = f(z) em torno do eixo z;

- Se g(z) = f(—=) entao o grafico de y = g(z) resulta da reflexdo do gréafico de y = f(z) em torno do eixo y;
esboce o gréafico de cada uma das fungoes abaixo.

(0) f(a) = 5 — 2% (b) f(x) = (@ +4)14 4 (©) f(x) = (8 —2)'/3



